

Секция «Социология»

**Глобализация и глокализация**  
**Ракова Виктория Николаевна**

*Студент*

*Волгоградская академия государственной службы, государственное и муниципальное управление, Волжский, Россия*

*E-mail: i\_killed\_kenny@mail.ru*

В настоящее время в современном мире все чаще и чаще поднимается вопрос об объективно происходящем стирании прежних политических, экономических, культурных и информационных границ и различий, всегда существовавших между народами и странами. В таких условиях формируются новые и укрепляются уже существующие наднациональные экономические и политические институты. Отсюда вытекает закономерность появления интереса исследователей к проблеме глобализации и тех процессов, которые так или иначе могут иметь к ней отношение.

Как правило, в основе общепринятого мнения о глобализации лежит представление об объединяющейся и интегрирующейся земной цивилизации, преодолевающей различного рода барьеры культур, государств, социальных и экономических неравенств, а также и расстояния в чисто физическом смысле. Глобализация предполагает формирование глобальной структуры политических, экономических и культурных отношений, связывающих отдельные общества в единую систему. Согласно идее глобальности, мир обладает онтологической общностью, единством, целостностью, ведущей к его глобальному гносеологическому восприятию.

Уже с начала XX века теория глобализации стала предметом многочисленных научных дискуссий и создала почву для многих исследований. Так, Юрген Хабермас, рассуждая о глобализации, говорил о «новой необозримости», Зигмунт Бауман - о «конце однозначности». Для Энтони Гидденса глобализация - это прямое продолжение модернизации, имманентно присущее современности. Он рассматривает глобализацию в четырех измерениях: 1. мировая капиталистическая экономика; 2. система национальных государств; 3. мировой военный порядок; 4. международное разделение труда. Ульрих Бек объединяет процессы в сферах экономики, политики, экологии, культуры и т.д. под общим термином глобализации.

Глобализация может проявляться в различных сферах повседневной жизни. В политической сфере глобализация может проявляться в повсеместно распространяющейся политической однородности мирового сообщества, в создании наднациональных единиц различного масштаба: НАТО, ООН, Большая семерка и пр., в первых шагах становления всемирного правительства. В экономической сфере глобализация проявляется в увеличении количества региональных и мировых экономических соглашений, в возрастании роли многонациональных и транснациональных корпораций, в глобальном разделении труда и т.д. В сфере культуры глобализация проявляет себя в появлении языка международного общения, в унификации вкусов и предпочтений, в непосредственном знакомстве с традициями и обычаями других стран.

Критики процесса глобализации обычно отстаивают мнение о том, что этот процесс стандартизирует и унифицирует все мировые культуры. Однако, можно смело заявить о том, что глобализация не предполагает тенденций к тотальному однообразию. Скорее

наоборот, с усилением глобальных процессов возрастает и их дифференциация- большое количество локальных культур и местных колоритов обретают «второе дыхание».

Английский социолог Роланд Робертсон для обозначения этого двойного процесса предложил термин «глокализация». Значение этого термина распространяется на всю совокупность изменений процесса глобализации, которые были вызваны региональной спецификой. Поэтому глокализацию можно рассматривать как региональный сценарий глобализации.

С увеличением давления глобализации на элементы регионального уровня, изменения затрагивают не только местные традиционные структуры, но и сама глобализация неизбежно претерпевает изменения, которые меняют форму глобализации, в которой теперь явно проявляются локальные устои. Тем не менее, глокализация не предполагает восстановление местных особенностей до их первоначального состояния, скорее она выводит эти особенности за рамки национальных границ в огромный мир.

### **Литература**

1. Бек У. Что такое глобализация? <http://www.nationalsecurity.ru/library/00057/00057global>
2. 2. Волынчук А.Б., Фролова Я.А. Глокализация как предмет научного исследования.: [http://www.rusnauka.com/9.\\_EISN\\_2007/Economics/21363.doc.htm](http://www.rusnauka.com/9._EISN_2007/Economics/21363.doc.htm)
3. 3. Козин, В.В., Писачкин, В.А. Глобализация, глокализация, регионализм: дискурс становления и развития // Регинология. М, 2007. — № 1. С. 5—15.
4. 4. Штепа В. Глокализация. Статья из RUтопии.: <http://kitezh.onego.ru/topia/gloc.html>